

湖北一大学生3万“连环贷”滚成70多万负债 网贷杀进校园疯狂圈地 月息高达10% 当心贷出麻烦

近日有媒体报道,湖北的一名大学生,去年10月为了购买苹果6手机及其他消费,申请网上贷款,经过拆东墙补西墙,不断找其他小贷公司贷款还债,其最终欠下70余万元的债务,而原始金额仅为3万元。这一消息再度让大学生信贷引起关注。记者在南京一些高校采访发现,校园内也都张贴着各种贷款广告,大学生想贷款很容易,只要提供身份证和学生证就可以。

现代快报记者 刘元媛 实习生 汪阳 刘舒

探访

大学校园内公开张贴贷款广告

昨日,记者在仙林大学城的一所高校内看到,学生宿舍楼前的宣传栏内张贴着两份贷款宣传海报。一个是某分期平台的大幅宣传海报,相当醒目。海报上打出的广告语写道,“与其朝思暮想,不如即刻分期”。海报一侧就是一款iPhone6s手机,并写道,“现价4888元的iPhone6s是京东供货,保证正品,日供仅7.7元。”据悉,这是一家专门针对大学生分期购物的在线商城及金融服务提供商,提供分期购物和现金消费服务。有数据显示,大学生最主流的分期消费就是数码产品,手机和数码相机高居榜首,而苹果手机更成为大学生分期购物平台的首

选产品。

除了上一分期平台的宣传海报,还有另一家的宣传海报,但比较起来就简陋多了。海报上宣称“专为学生解决资金问题!分期付、分期还……”。记者按照海报上留下的联系方式找到了一位工作人员。据其介绍,大学生贷款只要提供身份证、学生证和银行卡号,无需抵押,贷款会直接打到银行卡上。不过贷款利息非常高,月息10%,其中利息和服务费分别为5%。如果一个大学生从该平台贷款2000元,一个月到期后就要归还本息2200元。该工作人员还表示,之前就有南京某高校的女生从这边贷款。

案例

贷出麻烦 用学费还贷导致退学

目前校园里的贷款广告比较多,再加上手续简单贷款非常容易,有大学生就不幸陷入贷款泥沼。南京某高校大三学生告诉记者,上学年本校一个学生因到处借贷最终退学了。据悉,这位同学平时喜欢攀比,通过借贷在同学间炫耀家境阔绰。但由于贷款利息较高并且自身又没有收入来源,该学生就拿着全年学费去还贷。结果开学后,该学生没有缴纳学费,学校通知了家长。随后,家长也知道了其在外借贷的事情,决定让其退学回家。

上述用学费还贷最终导致退学的案例毕竟是少数,但随着各种分期平台以及电商平台的大力宣传,一些学生为了能够买到心仪的物品还是愿意试一下信贷产

品。南京一高校学生告诉记者,今年“双十一”在分期平台买了一副500多元的耳机,当天有优惠活动,分期购物不收取利息和手续费。但如果还款逾期会按天产生滞纳金,分期还款订单每日滞纳金为当月账单金额的1%;不分期订单每日滞纳金为当月账单金额的2%。

记者在采访中了解到,很多学生对信用贷款也存有担忧,最大的担忧就是怕承担不起高额利息。“我不会用这些信贷平台,一方面不太了解,另外也搞不清楚平台靠不靠谱。”一位大学生表示,平时很少会买超过自身负担能力的东西,既然一次性能付全款,何必用分期呢,还得支付利息。”

圈地

大学生购买力旺盛 校园金融受追捧

随着互联网金融的快速发展,校园金融也成为各方追逐的对象,各路资本纷纷跑马圈地。据统计,目前针对大学生市场的信贷平台包括学生分期购物平台,主要满足学生购物需求。还有一类是阿里、京东等传统电商平台,一方面对分期购物平台进行投资,另一方面也推出了针对校园的产品。除了上述两大阵营,还有一类就是单纯的网贷平台如P2P平台可向大学生提供包括助学、创业和消费等贷款。

对于目前各方资本争先进入大学生信贷市场,银率网信用卡

分析师华明分析认为,主要是大学生群体具有旺盛的购买力和与之并不匹配的资金来源。

简单来说,大学生敢花却又没钱花;收入主要靠父母,集体的生活却又让他们不自然地就会互相攀比,彼此模仿。学生们的家庭条件却各不相同,有钱人家的孩子毕竟是少数,于是不少大学生就选择信贷类产品来满足自己的需求。

记者在采访中也了解到,有些学生想买苹果手机,但父母不同意,就会选择分期付款方式购买,虽然每期费用降下来,但也要承担较高的利息。



漫画 俞晓翔

算账 月息10%,其中利息和服务费分别为5%。

如果一个大学生贷款2000元,一个月到期后就要归还本息2200元。

分析 没收入来源也敢贷? 父母成实际兜底人

上述分析师表示,事实上各方资本之所以愿意给大学生贷款也敢给大学生贷款,除了想要在大学生步入社会前累积忠实用户,最重要的是,大学生的父母是实际上的贷款兜底人。

尽管大学生绝大多数已经满18周岁,拥有独立的行为能力,父母在法律上并没有为其还款的义务,但在当下中国的社会环境里,很少有父母能做到孩子满18周岁后就完全不管的。

因此,当大学生贷款无法偿还的时候,不管家庭情况如何,大部分父母都会选择为自己孩子的贷款埋单。

银率网分析师认为,在当前的社会环境和个人征信体系下,不应该过分开发大学生信贷市场。我国的大学生毕竟绝大多数都没有收入来源,大学生信贷最终要承担还款的还是大学生的父母,过度信贷无疑会加重大学生父母的经济负担。

提醒 逾期可能会影响个人信用 走上社会吃苦果

事实上,早在互联网金融杀入校园之前,银行向大学生发放信用卡也因暴露出各种风险和争议被叫停。目前来看,银行也并没有重启对大学生发放信用卡。而某银行发行的一款大学生信用卡是没有透支额度的,必须先存款后消费,也不算严格意义上的信用卡。对于大学生而言,将来步入社会后确实有信贷需求,但应该对其有理性认识。

银率网分析师认为,大学生在校期间可以根据自己的经济情

况来选择一些信贷产品,但前提一定是已经通过兼职或其他方式实现经济独立,能够偿还借款。如果还在花父母的钱,就需要量入为出,不过度攀比。另外,大学生在选择信贷产品时,要弄清楚逾期后果,目前一些信贷平台是和银行合作的,如果出现逾期还款,将会影响大学生在央行的个人征信。而一旦有了个人信用污点,未来踏上社会后,不管是办理信用卡还是申请贷款,都要比别人支付更大的成本甚至是被拒。

延伸 年利率超过36%的贷款 不受法律保护

最高人民法院从今年9月1日起对民间借贷施行新的司法解释,其中明确,民间借贷年利率24%以内的受法律保护,超过36%为无效。“介于年利率24%和36%之间的利息,也是不受法律保护的。但如果借款人已经偿还了这部分利息,之后又反悔要求偿还,法院同样会驳回。”最高人民法院审判委员会专职委员杜万华曾解释说。

也就是说,年利率在24%以内的民间借贷受法律保护;而年利率在24%~36%的民间借贷属

于自然债务,如果要提起诉讼,要求法院保护,法院不会保护你,但是当事人愿意自动履行,法院也不反对;年利率超过36%的民间借贷,则不受法律保护。

实际上,从利率来看,很多发放给大学生的贷款本来就是违法的。约定的违约金过高也是没有法律效力的。有专家表示,目前一些小额贷款公司盯上了大学生这一相对单纯的群体,通过虚假宣传误导,让他们陷入高利贷、连环贷陷阱,以牟取高额利润。这些极不正常,应该予以打击。

相关新闻

聚焦P2P乱象

网贷评级 第一案开庭

作为“网贷评级第一案”,短融网状告融360的诉讼案日前在海淀区人民法院开庭进行公开审理。开庭审理持续近四个小时,由于案件复杂且之前并没有可参考的依据,法官并没有当庭宣判。在庭审现场,融360是否具备评级资格成为激辩焦点。

据了解,短融网与融360的评级纠纷可以追溯到今年2月。融360曾发布了两期网贷评级报告,先后将短融网评为C级和C-级,且在“网贷评级说明”中给出“C-级平台整体实力最弱,风险较高,投资需特别谨慎”的意见。

但短融网并不认可融360的评级资质及评级结果,认为融360的评级没有依据,对短融网的品牌和信誉造成损失。今年9月,短融网将融360告上法庭,要求融360道歉并赔偿经济损失50万元。据《北京商报》

P2P“白名单” 有望明年上线

近期,商务部直属机构——商务部国际贸易经济合作研究院(下称“商务部研究院”)正在酝酿制定《互联网金融机构信用评级与认证标准》(下称《标准》)。《标准》有望成为国内首个互联网金融机构信用评级与认证的“国家级”标准,而平台的评级情况也可在“中国互联网金融信息查询系统”中获取,可谓P2P平台的“白名单系统”,将于2016年1月正式为社会提供服务。据《第一财经日报》